
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 13.09.2022 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Hörsum 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 07.09.2022 
Beginn: 17:02 Uhr 
Ende 17:29 Uhr 
Ort, Raum: Neubau der Kindertagesstätte in Hörsum, Unterer Bergweg 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Ratsherr Stephan Schaper  

stellvertretende Ortsbürgermeisterin 
Frau Martina Metge  

Ortsratsmitglied 
Herr Bernd Hoffmann  
Herr Sven Klie  
Ratsherr Jörg Sachs  
 
von der Verwaltung 
Frau Stephanie Munke, zugleich Protokollführerin 
 
Presse 
Herr Thomas Jahns, Alfelder Zeitung 
 
 

Öffentlicher Teil 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Hörsum sowie der Tagesordnung 
 
Herr Schaper eröffnet die Sitzung auf dem Gelände des KITA-Neubaus. Er begrüßt die Orts-
ratsmitglieder, Herrn Jahns von der Alfelder Zeitung, Frau Munke als Ortsratsbetreuerin, sowie 
die Zuhörer*innen. Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit des 
Ortsrates fest.  
    

    
 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Hörsum am 

11.05.2022 

 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.     
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 3. Bericht des Ortsbürgermeisters 

 
Herr Schaper hat sich im Vorfeld bei Herrn Engelke über den Sachstand der Baumaßnahme 
„Neubau Kindertagesstätte“ informiert. Diese läuft zeitlich wie geplant und der geplante Kosten-
rahmen konnte bislang eingehalten werden. Wenn die Boden- und Fliesenarbeiten abgeschlos-
sen sind, steht einer Fertigstellung des Gebäudes im 4. Quartal 2022 nichts entgegen. Der 
Ausbau des Parkplatzes vor der KiTa ist bereits beauftragt und wird mit Beginn des Jahres 
2023 durchgeführt. Die Kinder der KiTa Lützowstraße könnten dann im 1. Quartal 2023 umzie-
hen.  
 
Abstimmungsbedarf besteht noch hinsichtlich der Gestaltung der Grillhütte in der „Neuen Mitte“. 
Herr Schaper schlägt eine Zusammenkunft von Ortsrat, Feuerwehr und Kulturgemeinschaft am 
15.09.2022 um 17 Uhr vor. 
 
Darüber hinaus wird das Thema Fahrradweg zwischen Alfeld (Leine) und Hörsum thematisiert. 
Frau Munke teilt mit, dass nach Rücksprache mit dem Rechts- und Ordnungsamt noch kein 
Termin für den Baubeginn feststeht, dieser aber unverzüglich nach Bekanntgabe dem Ortsrat 
mitgeteilt wird. 
 
Herr Hoffmann möchte wissen, welche Kosten bislang für die nunmehr seit sechs Monaten be-
reitstehenden Baken entstanden sind und erinnert daran, dass eine Sperrung per Ampelschal-
tung seinerzeit aus Kostengründen abgelehnt wurde. 
 
Herrn Schaper wurde durch Frau Dr. Granzow mitgeteilt, dass für die Durchführung der ca. 
zweiwöchigen Baumaßnahme eine Vollsperrung der Straße notwendig ist, um die arbeits-
schutzrechtlichen Vorschriften umzusetzen. Ob mit einer Lockerung in den baufreien Zeiten, 
also am Wochenende sowie Morgens vor Aufnahme und Abends nach Beendigung der Bauar-
beiten zu rechnen ist, ist noch in Klärung. Es ist jedoch davon auszugehen, dass dies zu Mehr-
kosten führen würde. Der Ortsrat spricht sich einmütig dafür aus, dass dies von der Verwaltung  
in Kauf genommen werden sollte, um die mit der Baumaßnahme einhergehenden Unannehm-
lichkeiten auf ein erträgliches Maß zu begrenzen. 
 
Straßenbeleuchtung „Sandkamp“ 
Der Abbau der Freileitung sowie der Neubau der Straßenbeleuchtung wird zur Zeit durchge-
führt. 
 
Splittung 
Die Splittung der Bachstraße ist vorgesehen.  
 
Projekt „Unser Dorf“ 
Dieses findet am 24.09.2022 zusammen mit dem „Eulenherbst“ des Heimatvereins statt. 
 
Geschwindigkeitsmesstafel 
Diese wird in Kürze erneut an der Horststraße aufgestellt.  
 
Veranstaltungen 
Verweis auf den Veranstaltungskalender, am 17.09.22 findet das Kartoffelbratschen statt.  
Herr Schaper regt weiterhin an, die Kinder der Kita Lützowstraße zu dem geplanten Later-
nenumzug einzuladen. 
 

    
 4. Einwohnerfragestunde nach § 17 der Geschäftsordnung 

 
Herr Mädel regt im Zuge der Radwegsanierung die Installation einer Straßenbeleuchtung an. 
 
Herr Behl lässt sich bestätigen, dass die Baustelle für Feuerwehr und Rettungsdienste passier-
bar ist.  
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Herrn Poggenberg ist aufgefallen, dass im Kreuzungsbereich Bachstraße/Horststraße Im Be-
reich von Gosse und Mauer viel Unkraut wächst.  
 
    

 5. Haushaltsplanberatungen 2023 

 
Für den Ortsteil Hörsum ist neben dem Neubau der Kita und der „Neuen Mitte“ der Endausbau 
des „Unteren Bergweges“ im Haushalt zu berücksichtigen. Die Baumaßnahmen sind bereits 
Bestandteil des laufenden Haushalts und sollen planmäßig umgesetzt werden. 
 
Herr Sachs macht deutlich, dass man in Anbetracht der Energiekrise froh sein kann, dass die 
laufenden Maßnahmen fortgeführt und Instandhaltungsarbeiten durchgeführt werden können.  
  

    
 6. Mitteilungen der Verwaltung 

 
Keine. 
    
    

 7. Anfragen 

 
Herr Hoffmann bittet darum, dass der Gehweg entlang des Spielplatzes gefegt und das Unkraut 
auf und am Spielplatz beseitigt wird. 
 
Herr Schaper weist darauf hin, dass beim Stichweg, der die Horststraße mit der Wolfseiche ver-
bindet (neben Flügge), die Beete zurückgeschnitten werden müssten. Dieser Weg wird von 
Schulkindern genutzt, die wegen des Bewuchses teilweise nicht von Autofahrern gesehen wer-
den. 
 
Frau Metge macht darauf aufmerksam, dass in dem Verbindungsweg zwischen Horststraße und 
Südhang die Gullideckel zu hoch stehen und das Pflaster auseinander geht. Außerdem klap-
pern am Herbstkamp die Gullis. Weiterhin hat sie aus dem Ort die Anfrage erhalten, ob für die 
Bepflanzung der „Neuen Mitte“ Baumspenden gemacht werden können. 
 
In diesem Zuge möchte Herr Schaper wissen, wie die Bepflanzung mit Obst und Gemüse im 
hinteren Teil des Spielplatzes „An der Wolfseiche“ von statten gehen soll bzw. wer sich um die 
Pflege kümmert. 
 
Herr Klie fragt an, ob im Bereich Herbstkamp/Sandkamp zusätzliche Huko-Behälter aufgestellt 
werden können. Durch das hohe Aufkommen an Spaziergängern mit Hunden sind die Beutel 
immer extrem schnell aufgebraucht. Zusätzliche Behälter könnten da Abhilfe schaffen. Zudem 
wäre ein zusätzlicher Abfallbehälter auf der Strecke angebracht.  
 
Herr Schaper schließt die Sitzung um 17.29 Uhr. Im Anschluss an die Sitzung wird der Neubau 
der Kita von außen besichtigt.  
 
 
 
 
Stephan Schaper    Stephanie Munke 
Ortsbürgermeister    Protokollführerin 
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